大叔也曾是少年

荧屏、银幕上,大叔正流行,张嘉译 长一点的,陈道明,张国立那样的,其实 已算大伯级别, 还是被不少女生当作大 叔。与这些大叔搭演爱情戏的女主,经常 是年轻的"小萝莉"。不过现实生活中,大

叔可没那么受欢 迎。毕竟,红尘中 的烟火男子,人 到中年,没几人

能拥有阴星那样 的颜值、财富、名气。叫你大叔,那是表明 你和小年轻人之间已经有了明显的年龄 差。倘若确实到了当大叔的年龄,虽有不 忿,自我安抚几次,尚能平息心中块垒。 若只因长相着急,脸庞、体型过早展现出 大叔的沧桑,那被人唤大叔一次,相当干

最喜欢叫人大叔的,多是那 些二十左右的年轻女生, 年轻男 生通常还是喜欢叫年长自己的中 年男子为哥。女生叫人大叔,或只 是聚会时的随意调侃, 可也娇滴 滴地划出一道界限:我还是个小女生呢!

心头被温柔地刻了一刀。

你都中年大叔了,要多照顾我,但千万不 要有其他想法呵! 大叔称呼带来的苦楚, 中年男子只

能往肚里咽 更可叹的是,还有诸多标签,如街

头小广告般, 使劲往中年大叔身上贴。 '猥琐中年大叔", 勾画出一个鬼鬼祟 祟、似有不良企图的中年男性形象。"油 腻中年大叔",入神地概括出很多中年 男子的共同特征:脸上横肉,大腹便便。 "泡菊花或枸杞的保温杯",让人想起身

边中年大叔的做派。还有,秃顶,发际 线,手串,养生……

如此这般,被称作大叔的人,难免不 产生过多浮想。本来还一直相信自己属 于年轻人,不小心却成了大叔,与小年轻 人很难再打成一片,好像真有了代沟。年 轻时的衣服,再穿总觉得别扭,必须去选 些"灰白黑"穿上才不显得突兀。大叔这 才意识到,确已真正地、猝不及防地步人 了由任

怀旧多了。大叔曾经也是少年啊,乌

发茂盛,唇红齿 白,眼波清澈,满 脸胶原蛋白,心 事可拿云,情怀 都是诗。那样-

个美好的少年, 早已走丢在远去的时光 里。当前存在的,只有大叔,秃顶、赘肉, 用手摸摸,很真切,也很冰冷。

少年远远地与大叔对立, 大叔或许 是少年原本最不想成为的那个形象。所 以、当已成了中年大叔的窦唯出现在地 铁里,看上去他本人其实很洒脱很自在,

> 大仙一般,大众则极其通俗地联 想到了落魄、失意,还煞有介事 地翻出窦唯俊朗年轻时的照片, 调侃"人潮人海中又看到你",说 好的"一样寂寞一样美丽"去了

还有人写道,"少年说,如果有一天, 我变成了猥琐中年男,我就杀死自己。可 当他真变成了猥琐中年, 当初那个少年 早已经死了,

少年虽美好,注定无法常驻。那些所 谓的冻龄男神、女神,其实都是自欺、妄 谈。再风华的少年,最后终会变成大叔, 生命使然,人生使然。大叔虽被形容得诸 般不堪,这世界又哪里离得开?少年家 里, 应该正有位中年大叔, 每天在为着少 年的成长劳心费神、尽心竭力。



说起吃,江湖边长大的,最爱的自然 是各色水产。入春盼野蒿,夏末念菱角, 秋风响时忆膏黄,冰雪覆地,又有泥塘里 的白净嫩藕。蒸煮炸焖,四时不落。其中 又属黄鱼螃蟹最馋人。

小时贪睡,爹妈只会凶,我就想着法 子赖床。每每敌进我退之时,突然一股清 香沁入肺腑,立马跳下床去,鞋也不穿, 跃过台阶,绕开满院子的鸡鸭猫狗,直奔 后院。果然灶前站着太奶奶,端一海瓷 碗,面丝挑得高高的,汤汁溢得满满的, 正等着我咧!我赶紧凑上前,小嘴沿碗边 -嘬,自个儿捧起碗。肥嫩的黄鱼圈着几

段姜丝,点着细碎葱花,黄白青绿,极是好看。太奶奶边 收拾灶面边叮嘱:"慢点吃,慢点吃。"我便慢些,拿眼偷 觑坐门口的太爷爷:他摸着肚子甩烟斗,正给鸡鸭撒碎 米,不时"呵呵"笑,合着我吸面的"滋溜"微响,听老黄 狗"呜呜"几声。哎,一个清晨就这么热热闹闹过去了。

黄鱼是香,鲜却不及螃蟹。我妈做螃蟹,挑几只肥 的上蒸屉,"剁剁剁"姜丝切得细细的,"咕咕咕"老醋浸 得透透的,分碗布筷,候着那青白壳蒸到通红。我又爱 加些蒜蓉,不单单是喜欢那滋味,更喜欢看我妈专为我 人剥蒜换碟,那一种温柔贤惠,和惹恼了操起竹竿追 着我赶的模样可是判若两人。

热腾腾的螃蟹上桌,折下脚,撬开 壳,挑几粒蟹黄,含在口里,舌尖顶住 上颚,一点一点化开,一分一分品,先 尝这份鲜,再用筷尖蘸少许醋,点在舌

头上,追着蟹黄的味道落到肚里,留满口余香,然后-缕一缕排出嫩白的蟹脚肉细嚼慢咽, 这才是吃螃蟹的 道理。我最初分不清公母,等读过鲁迅先生的《论雷峰 塔的倒掉》,专挑母螃蟹来吃,满心要揪出个"蟹和尚" 后来看丰子恺先生的《忆儿时》,也要自己养几只螃蟹, 也要"半条蟹腿肉过两大口白饭。"可惜这两件事,一件 没成,前者要耐性,后者须忍得住馋。

再大一些,读《红楼梦》,想学人家做螃蟹宴,呼朋 引伴,老少合欢。我妈还是由着我,买来大大的一篓,就 在外婆家院子当中铺开凉床,坐满人,等酒菜。我"小人 儿"充"高个儿",当家请客,忍不住得意。小孩子们任我 吆三喝四,仰头只等吃;大人们笑语旁观。小姨跟着闹, 故意藏起几只,分配不均,看我怎么安排。我一想,只好 眼巴巴看人家开心,自己偷偷流口水,还要装腔作势, 把小姨笑疯了。好容易等到一只,还没喂到嘴里,我妈



不是还要作诗呀? 作诗不 会,日记总要写一篇吧?我 举着蟹钳,当然只有答应。 九月膏黄,又到吃蟹

又来讲条件:吃了螃蟹,是

的时节。岁月如梭,然而蟹 斗里的流年, 总不会忘得 干干净净。

## 非世俗无以致高雅

'琴棋书画诗酒花,当年件件不离它;而今般般皆 交付.柴米油盐酱醋茶。"才女变主妇的小诗,有人为之 哀叹痛心,认为这是人生悲剧;有人则肯定她的踏实。 在我看来生活中的柴米油盐和琴棋书画诗酒花并不冲 突, 正所谓: 非世俗无以致高雅。

只有真正懂得生活,融入这庸庸碌碌世俗之中的 人,方能明白,真正的高雅究竟在何方。

杜甫有"诗圣"这称号,大概就在于此:他有一双洞 察世俗的眼,体察世俗的心。他的诗记录下社会剧烈动 荡中真切的生活体验:"烽火连三月,家书抵万金";他 亲身感受到百姓的疾苦,才能道出"大庇天下寒士俱欢 颜"的理想。我能想象在那个风雨飘摇的时代里,杜甫 带着他的满腹才情,融入了百姓,融入了世俗,融入了 天下,这才成就了他的"圣"!比起李白的"琴棋书画诗 酒花",我怕是更爱杜甫的"柴米油盐酱醋茶"

说高雅,则可以谈谈《诗经》。《诗经》是古代诗歌的 源头,亦植根于对现实生活的写昭。《芣苣》"采之,有 之、掇之、捋之、袺之、襭之"重章叠句,回环反复,记录 了一群妇女兴高采烈的劳动过程;《采薇》写士卒返乡 之路, 道出了出征的艰苦以及强烈的思乡之情;《君子 于役》刻画了女子对服役丈夫的思念之苦。不难发现, 这"思无邪"全是先秦人民世俗生活中的点点滴滴所凝 结而成的,翻开《诗经》都是生活中的琐碎小事,是如此 踏实,不似人们所想的那么不食人间烟火。

大俗即大雅。常会听闻别人眼中这世俗的雅俗之 分,可我觉得这无需争论。雅俗是密不可分,甚至可以 非世俗无以致高雅。老舍笔下的《龙须沟》《骆驼 祥子》《茶馆》等作品,或许你看到的只是老舍笔下的屋 檐角落,黄杏绿橘这些世俗的小玩意,社会底层劳动人 民的艰辛生活。可正是这些世俗、平凡的生活撑起了老

人在风里,各

人的,何况人是必须要时刻呼吸的。

耳之风中去捕捉音之天籁。

种风尘就会迷住你

的眼睛, 各种风言

风语就会时时灌到

你的耳朵里。

舍作品的高度和厚度。透过这 份作家对生活浓厚的情感,你 看到的还只是世俗吗?

每一个所谓高雅之人,都 是生活的艺术家。只有将你的 一切灵感和感情源自于世俗, 才不会辜负你的这一片才情。 不妨沉下心来,到这世俗的世 界里来走一走,你会惊讶,生活 何处无风景!只有融入世俗,才 能将你的才华升华成高雅。

个名叫"思维致动"(在魔术表演中常常 用到)的使命,也就是说他们想用"思维 的力量"让那些能思想却无法做动作的 (残疾人如高位截肢者)能自己完成一些 生活中的任务。说简单一点,让假肢仅仅 通过假肢主人的思维而动起来,或者使 他通过思维跟外界通讯。 为此,首先需要做到的是"读取"思

有那么一些科学家总是念念不忘一

维,这就需要在大脑中植入神经假体(假 神经),这一技术已经解决。如果神经细 胞通过电信号互相通讯, 则脑电描记仪 就会测到所产生的电流,不过有一个缺 点,那就是"读到的"思想不够准确和具 体,因而又改成借用功能性核磁共振的 办法,可惜又发现了另外一个不足: 血的 流动比细胞的"思维电流"慢;而且在试 验时,每一份大脑过程图都有几秒钟的 延时。不过可以借此找出大脑的哪一部 分(脑区)分管一只手、一条臂或一条腿

的动作,因此可以在这个脑区直接植入电极,从而直接 探测到神经细胞的搏动。

匹兹堡大学的一个研究小组于 2013 年曾为一个 从脖子以下全瘫的女子植入微型电极, 可对大脑动作 中心的 200 个神经细胞进行监控。具有学习功能的算 法将搏动转换成控制机器臂的指令,这位女子对某些 需要灵巧能力完成的任务几乎跟常人做得一样好,她 自己可以独立吃巧克力条,但是巧克力上面的玻璃纸 和黏稠的可可质感,还无法分辨出来。当时神经假体的 信息流只能向一个方向作用, 反过来的话, 就会造成 "无线电静寂时间"(停机)。2014年,有一个研究小组 研制出一只人造手,它能向主人提供触觉信息:指尖的 传感器将触到的信息送至上臂的神经通路。第一次试 用这种人造手的是一位在一次事故中丧失了小臂的丹 麦人, 压力传感器还能告诉他触到的东西是软的还是

硬的、是圆的还是多边形的。

同时,科学家们也成功 地做到了将位于两地的实验 鼠脑联网。一只在巴西的实 验室 另一只在 Duke 大学 它们的大脑通过植入的电极 联网。它们需要完成一个简 单的任务——将杠杆两头其 中亮灯的一头往下压, 巴西 实验室的鼠压一下杠杆,其 神经细胞的活性便受到一次 测量。测量结果转换成电脉

12 知觉

冲后存入在 Duke 大学的接受鼠的大脑中,它也需要 选择杠杆的其中一头并压下,如果选对了,在实验室的 鼠便获得喝(杠杆上的)水作为奖励。最后发现,Duke 大学的鼠有60%的次数是选对的。人们相信,有朝一 日,会出现一个大脑互联网,成千上万的人可以临时直 接和其他人建立联系一 一仅仅通过

然而科学家们需要面对的问题 还多着呢。由于每个人的大脑都是不 一样的,所以一种绝对相同的脑活动

人在风里

一个人要躲避风,是做不到的;风是无孔不

既然躲避不了风, 那就大胆而大方地站在

大脑思维。

风里吧——透过风尘去过滤眼前的世界,在灌

传递几乎是不可能的,除非是每一个单独的神经细胞 都被传递,这意味着整个大脑(包括1000亿神经细胞 和100万亿神经链)都进行联网。目前欧洲正在实施-个大规模的项目-大脑工程,估计要持续10年时 间,投入10亿欧元。科学家们将设法用新的计算机体 系对大脑的功能做一小片一小片的模拟和复制, 其中 最重要的任务是补上至今为止最大的知识缺口-解大脑中的功能过程。最后结果会怎样,谁也不想发表 意见。但是已经可以听见一种声音:与人有关的问题多 得很,也许一个一个单独解决不失为一种风格。



渔歌唱晚

刘志尚

在居家对面公园里散步已 有些年头了。前个月在公园里邂 **适几个散步的邻居,他们热心地** 建议说.现在"微运"健身 APP 很 流行,阁下喜欢赶潮头,你就不 去下载一个? 他们的理由好几 条,但最让我动心的是在散步时 可以依据 APP 给出的数字做到 "心中有数",根据体能适当调节 运动强度,很鼓劲的。

这个主意不错,对我胃口! 原本以为健身 APP 只是记 个人的步数, 打开一看, 乖乖,朋友圈里凡是下载 APP 者,全在页面上悉数亮相。虽说 同在一个城市的屋檐下,但平素 联系并不多,此刻,都一个个华 丽亮相,踩着铿锵的脚步微笑向 我走来。更为神奇的是远在美国 旧金山妻子的外甥、澳大利亚的 同学,在西班牙结识的地陪导游

小宋和沪上

的亲友也在

第一时间对我这个新加盟的菜 鸟纷纷点赞,暖心! 不得不感叹, 在 APP 这个神器面前, 地球瞬间 变小变近而能触手而及,呵呵. 有这么多亲朋好友一路相伴强 身健体,开心!

也许是性格使然,我喜欢结 识寻开心的邻居。这不,那天散 步后我们在公园的茶室小坐,他 们不约而同

金洪远

考我,两个 月健身下 来,阁下就 不能谈点高

见? 高见肯定没有,体会倒是有 一点。我发现,我辈老大不小者 的步数总是排名遥遥领先,而上 班一族跟随其后是常态:女士步 数往往超越男士,譬如居家小区 的晓梅, 早上的记录就是 18000 步打底,到底是马拉松运动员出 身,不得不服。另外微信朋友圈 里女士跑步和跳舞喜好者众多,

仅仅早餐前就以骄人的 15000 飘摇,看 步数将我辈远远用出几条马路, -早上微信运动健身封面头条 不用着, 晓梅等几个女将占据封 面头条基本是常态。虽然他们调 侃我是女性的知音,但在打开的 "例证"面前而拱手告输连道"服

> 而我那次上封面头条纯属 意外。那天

周末早晨买 菜回家.便 有群里微信 纷至沓来,

内容几乎同出一辙,恭喜我上了 "封面"。打开 APP 一瞧,果真上 了封面! 而且有我微信头像! 区 区 4500 步, 也能上封面, 不会是 主事者鼓励我开了方便之门吧? 家人笑道, 今天雨势如此之猛, 人家都在歇息,让你捡漏你都不 知道? 怪不得我去买菜,路上空 荡荡的,只有几朵伞花在风雨里

来赶得 早不如赶得巧,让我一不小心上 了封面头条。属于上海人说的 '出外快"!

和网络运动健身者交上朋 友后,我和周遭的运动健身者也 开始每天关注自己行走的步数。 很羡慕那些跻身于榜单中的领 先者,为其喝彩和点赞是我必做 的功课。虽然向往他们你追我赶 的脚步,日日刷新一个个跳出的 步数,似乎看到年轻人如脚下踩 着弹簧轻捷的脚步, 但于老大 不小者的我,还是老老实实地量 力而行,适合自己是最好的信 条。最近有不少人说,阁下最近 脸色红润了, 脚步轻快了, 我感 恩微运健身这个好伙伴。很祈盼 哪天再来一次雨天,而且雨势迅 猛,我定会再去出一次"外快" 诚如家人所言"捡漏",争取再上 封面头条亮相。



扫一扫,关注"夜光杯"